

## 中华医学会烧伤外科学分会 2019 年学术年会纪要

李少晖<sup>1</sup> 钟宁<sup>2</sup> 舒斌<sup>3</sup> 官浩<sup>1</sup>

<sup>1</sup>空军军医大学第一附属医院全军烧伤中心,烧伤与皮肤外科,西安 710032;

<sup>2</sup>中华医学会学术部,北京 100710;<sup>3</sup>中山医科大学附属第一医院烧伤科,广州 510080

通信作者:官浩,Email:guan hao@hotmail.com

**【摘要】** 由中华医学会、中华医学会烧伤外科学分会主办的中华医学会烧伤外科学分会 2019 年学术年会于 2019 年 11 月 6—9 日在广东珠海顺利召开。本次年会的主题为“一个中国,一个标准——数据标准化和国家烧伤数据平台建设”。会议共收到投稿 2 035 篇、电子壁报 1 749 篇,注册代表 1 097 人,来自 9 个国家和地区近 2 000 余名代表参加了会议。本次会议围绕主题,采用青年医师授课大赛、多学科讨论、研习会(workshop)、手术直播等多种新颖形式探讨了烧伤重点领域问题,并着眼人文关怀和创新引领进行了多学科融合探讨,会议现场气氛热烈。中华医学会烧伤外科学分会 2020 年学术年会定于南昌召开。

**【关键词】** 烧伤; 会议; 学术

DOI:10.3760/cma.j.issn.1009-2587.2019.12.014

### Summary of the 2019 Academic Annual Meeting of the Chinese Burn Association

Li Shaohui<sup>1</sup>, Zhong Ning<sup>2</sup>, Shu Bin<sup>3</sup>, Guan Hao<sup>1</sup>

<sup>1</sup>Department of Burns and Cutaneous Surgery, Burn Center of PLA, the First Affiliated Hospital, Air Force Medical University, Xi'an 710032, China; <sup>2</sup>Academic Department of Chinese Medical Association, Beijing 100710, China; <sup>3</sup>Department of Burns, the First Affiliated Hospital, Sun Yat-sen University, Guangzhou 510080, China

Corresponding author: Guan Hao, Email:guan hao@hotmail.com

**【Abstract】** The 2019 Academic Annual Meeting of the Chinese Burn Association, sponsored by the Chinese Medical Association and the Chinese Burn Association, was successfully held in Zhuhai, Guangdong province, from November 6th to 9th, 2019. The theme of this conference was "One China, One Standard--Data Standardization and Construction of National Burn Data Platform". A total of 2 305 submissions and 1 749 e-posters were received, and 1 097 registered representatives, nearly 2 000 representatives from 9 countries and regions attended the meeting. Focusing on the theme of this conference, a variety of novel forms were adopted such as teaching contest of young surgeons, multi-disciplinary discussion, workshop, and surgery live broadcast on hot issues in key areas of burns. Besides, with the focus on humanistic care and innovation, a multi-disciplinary discussion was warmly conducted. The 2020 academic annual conference is scheduled to be held in Nanchang, China.

**【Key words】** Burns; Congresses; Academy

DOI: 10.3760/cma.j.issn.1009-2587.2019.12.014

2019 年 11 月 6—9 日,由中华医学会、中华医学会烧伤外科学分会主办,广东省医学会、中山大学附属第一医院承办,《中华烧伤杂志》《中华损伤与修复杂志(电子版)》《Burns & Trauma》协办的“中华医学会烧伤外科学分会 2019 年学术年会暨第二十七届全军烧伤专业委员会学术年会、第六届中国康复医学会烧伤治疗与康复专业委员会年会”在美丽的珠海国际会展中心召开。本次年会的内容继续围绕“一个中国,一个标准——数据标准化和国家烧伤数据平台建设”为主题,聚焦我国烧伤外科综合救治中的标准化问题,在推进数据标准化的同时重视人文关怀,强调有温度的医学。

中华医学会烧伤外科学分会主任委员吴军教授任大会主席,中山大学附属第一医院烧伤科祁少海教授和空军军医大学第一附属医院烧伤与皮肤外科官浩教授任大会执行主席,吴军教授致开幕词。中华医学会烧伤外科学分会前任主任委员孙永华教授、柴家科教授、黄跃生教授、胡大海教授,候任主任委员吕国忠教授;中国医师协会烧伤外科学分会会长彭毅志教授;中国康复医学会烧伤治疗与康复专业委员会主任委员朱家源教授;广东省医学会烧伤分会主任委员李孝建教授;国际烧伤协会(ISBI)现任主席 Naiem Moiemem 教授、ISBI 执行秘书长 Elisabeth 女士、美国科学院院士 David Herndon 教授、瑞士林雪平大学副校长 Folke Sjoberg 教授、ISBI 候任主席 David Greenhalgh 教授、印度烧伤学会主席 Rajeev Ahuja 教授等上百位国际国内相关领域顶级专家参会。

本次年会共收到投稿 2 035 篇、电子壁报 1 749 篇,注册代表 1 097 人,参会人数近 2 000 人,会议共邀请到全世界 9 个国家和地区近 300 名专家作了 25 场大会报告、31 次专题报告、261 次自由发言,共计发言 331 人次。本次年会共举行了 1 场辩论会、1 场研习会(workshop)、3 场手术直播、1 场青年医师授课大赛、2 场优秀青年论文评选、2 场会前文体活动及 1 次摄影展。会议继续以烧伤分会各个学组为主导设立了 6 个分会场和 1 个全军烧伤专业委员会年会分会场,1 个烧伤治疗与康复专业委员会年会分会场。根据前期筹备,本次年会在形式和内容上有以下尝试和创新。

### 1 继续强调学术,重视学科融合,把更多时间给具有创新引领的年轻人

简短而庄重的开幕式结束后,会议第 1 节就引入交叉学

科内容,把时间交给目前在人工智能领域具有话语权的年轻的腾讯医疗技术专家,带来一场医学图像识别在医学和烧伤学科中应用进展的学术大餐,为中外学者开拓了思路,提供了合作的契机;年轻医学人文专家艾敬讲述的叙事医学和临床实践的报告为烧伤专家、患者、普通读者架设了沟通的桥梁;《手外科创面显微外科修复》《全民预防烧伤教育工程发展及展望》,这些题目的设置充分体现了学科融合、学科交叉大趋势,烧伤分会旨在通过多学科知识的融合与碰撞,为本学科开启更多的创新之窗。

## 2 重视数据的国际化,强调中国数据的标准采集

本次年会继续强调数据的标准。吴军主任委员在主场做了《中国烧伤医疗资源与中国烧伤数据标准化》的主题演讲,对本届烧伤分会在数据标准化工作方面做的努力进行了系统回顾、总结及展望。吴军主任委员特别指出,夏照帆院士对此项工作高度重视,多次亲自参与讨论、指导。

本届烧伤分会在吴军主任委员倡导、全体委员单位积极支持下,由海军军医大学第一附属医院朱世辉教授、唐洪泰教授,福建医科大学附属协和医院陈昭宏教授具体负责落实中国烧伤创面图像数据获取层面标准入口软件 1.0 的引入,并将于未来部署在全国各大烧伤研究中心和各委员单位,汇总成中国烧伤学科统一的全国性标准数据,为政府决策、学科发展、资源配置、产品研发等提供最可信的一手数据,把中国巨大的烧伤病患资源转变成可利用的标准数据资源。

## 3 主会场多学科讨论环节,着眼人文关怀,重视哲学、法律、人类学层面的融合

本次年会需要传达的一个重要的信息是,烧伤外科从来不是一个冷冰冰的学科,而是一个有温度的学科。本次主会场不但邀请到了医学人文专家做叙事医学的专题演讲,还邀请了国内外烧伤患者,以及哲学、法律、人类学专家等对医学人文进行深入的、直抵灵魂的讨论。不同层面、不同主体的认识将烧伤外科学的外延扩展到了信仰、法律、哲学、社会学层面,更扩展到了个体化的认识和认知层面。四川明炬律师事务所张勇律师、中山大学社会学与人类学学院余成普教授、中山大学哲学系张任之教授,同现场的吕国忠、罗高兴、郇京宁、申传安、郭光华等多位烧伤科专家教授进行热烈讨论与心得分享。本次年会还邀请了国外烧伤患者代表上台演讲,从患者角度分享自己受伤后的心路历程,讲述了受伤致残、接受治疗、回归社会的经过以及个人励志故事。

## 4 延续手术直播环节,皮瓣以及复合皮是今年手术直播的主题

继中华医学会烧伤外科学分会 2018 年学术年会首次开展手术直播取得良好效果和巨大反响之后,本次年会将手术直播工作继续推进到皮瓣和复合皮方向,共直播手术 3 台。第 1 台手术由北京积水潭医院孙永华教授现场主持,中山大学附属第一医院朱家源教授主刀,实施左胸窝瘢痕切除松解复合皮移植术和刃厚皮取皮术。手术准备工作完成后,朱家源教授根据术前设计的瘢痕切除范围画线实施瘢痕切除,充分松解后于创面植入自体 ADM,表面复合刃厚皮封闭创面,

供皮区涂抹碱性 FGF (bFGF) 凝胶促进上皮化,植皮区用负压材料封闭均匀加压。

第 2 台手术由北京积水潭医院陈旭教授现场主持,遵义医科大学附属医院魏在荣教授主刀,实施股前外侧穿支皮瓣游离移植修复右前臂创面+旋髂浅动脉穿支皮瓣修复供区手术。手术准备工作完成后,魏在荣教授对右前臂创面彻底清创后采用 bFGF 溶液湿敷保护创面,然后设计左侧股前外侧穿支皮瓣并在头戴式放大镜下切取,这例皮瓣穿支为较罕见的横支,皮瓣切取后与受区血管在显微镜下吻合,皮瓣供区设计同侧带蒂旋髂浅动脉穿支皮瓣修复,缝合切口外涂 bFGF 凝胶。术后观察皮瓣血运良好。

第 3 台手术由遵义医科大学附属医院聂开瑜教授现场主持,北京积水潭医院沈余明教授主刀,实施腋窝瘢痕松解+胸背动脉穿支皮瓣转移术。手术准备工作完成后,沈余明教授首先根据术前设计彻底松解腋窝瘢痕,松解后创面采用 bFGF 溶液湿敷保护,根据创面大小设计切取同侧背阔肌穿支皮瓣,术中在头戴式放大镜下从背阔肌中分离出优势供血穿支和神经,然后从远端掀起皮瓣局部旋转覆盖腋窝瘢痕松解后创面。供瓣区缝合后外涂 bFGF 凝胶,负压材料局部封闭加压。术后观察皮瓣血运良好。

本次手术直播较 2018 年手术难度明显提高,旨在为参会专家提供一个向国内知名专家学习手术实操的机会。会场提供同步语音提问,也搭建了与专家面对面交流的平台。手术直播后与会专家一致反映:术者操作规范,技艺精湛;点评专家点评深入浅出,前沿全面。手术直播将本次年会的现场气氛推上了一个新的高潮。

## 5 重视知识和学术的传承,首次开展青年医师授课大赛

本着为学科培养更多优秀人才的初衷,烧伤分会通过 3 个多月的前期初审,全国 5 大分区初赛,筛选出 10 位优秀青年才俊进入青年医师授课大赛全国总决赛。本次决赛由分会秘书长官浩主持,由吴军、胡大海、吕国忠、罗高兴、郇京宁、申传安、郭光华、官浩等 8 位教授担任评委。经过 150 分钟的激烈比赛,最终决出一、二、三等奖和优秀奖(获奖名单在烧伤分会网站公布),吕国忠候任主任委员宣布了赛果。本次青年医师授课大赛是烧伤分会首次举办的教学类比赛,是分会重视医教研相结合和学科人才长远培养的具体表现。

## 6 强调技术的先进性和实操性,首次开展研习会

本次年会结合最新临床技术,邀请广东省人民医院烧伤与创面修复外科主任赖文教授授课,讲述新一代负压治疗仪的智能与敷料的研发和临床应用。本次研习会参与学员近 100 人,6 位来自全国各地的专家带领学员在设计成不同类型的伤口模型上进行了实践操作,学员们首次接触了国际上最新的负压治疗仪,亲身感受了新一代技术的操作便捷和舒适。通过大胆尝试,将新技术、本领域专家、临床医护人员紧密结合在一起,推广了技术,扩大了学术影响。未来我们将继续在专项技术推广方面做更多、更有益的工作。

## 7 响应国家优质医疗资源下沉的号召,继续加强扶贫工作

为贯彻落实习近平总书记关于新时期扶贫的重要战略

思想,响应国家优质医疗资源下沉的号召,中华医学会烧伤外科学分会在本次年会继续开展了科普扶贫工作,让学术扶贫真正落到实处。本次科普宣传活动邀请了中国社会福利基金会烧烫伤关爱公益基金专家,做了《全民预防烫伤教育工程发展及展望》的专题演讲,对过去一年烧伤分会和基金会合作进行的预防科普进社区、进校园、进工厂活动进行了全面的总结和回顾,归纳了科普宣传的重要性,提出了“专家参与,面向易感人群”的宣传策略。

根据国家精准脱贫工作要求,健康教育扶贫也列入了本次年会的计划。为贯彻落实《国家卫生计生委定点扶贫工作方案》及《国家卫生计生委 2018 年定点扶贫工作计划》,本次年会全额资助陕西榆林地区 2 名代表,山西永和县 3 名代表参加本次年会,免除其注册费,并提供交通食宿费用。

## 8 继续磨炼分会自己的同声传译队伍,同声传译工作日趋成熟

本次年会上,中华医学会烧伤外科学分会“同传一期”的同传学员继中华医学会烧伤外科学分会 2018 年学术年会后继续为大会主会场国内外专家的报告进行同声传译。大会组委会为了让与会的专家学者们跨越语言的障碍,更深入透彻进行学术交流和沟通,委托同传翻译组译制了主会场专家报告的中英双版幻灯片,实现了知识畅通无阻的传递。会后,同传小组的翻译工作得到了国内外专家的高度认可和赞扬,专家们表示参与本次大会不仅饱享了一场学术盛宴,更是领略了中国烧伤领域青年才俊的风采,看到了中国烧伤事业蓬勃发展的希望。接下来烧伤分会也将鼓励更多的烧伤领域的青年才俊加入同声传译的队伍,以不断促进和加强国际交流,推动我国烧伤事业的发展,同时也为 2022 年即将在广州召开的国际烧伤会议准备充足的人才资源。

## 9 会前开展羽毛球、乒乓球和摄影比赛

为了响应了国家“全民健身,健康中国”倡议,在会议报道当天下午,本着增进友谊、交流球技、活跃气氛的原则,举办了“百岛之市‘灼’热羽情”羽毛球团体活动和乒乓球比赛。羽毛球比赛共 8 支参赛队伍,上海交通大学医学院附属瑞金医院刘琰教授主持比赛。华南地区代表队一队、华东地区代表队一队、西南地区代表队分别获得了本次比赛的前 1、2、3 名。

乒乓球比赛由厦门大学附属翔安医院贾赤宇教授主持,来自全国各省份的 40 余位烧伤外科界乒乓球高手参加了比赛。经过 4 轮小组赛、半决赛和决赛,来自洛阳市中心医院的武海龙主任获得了冠军,湛江中心人民医院的黄宇伦主任获得了亚军,烟台市莱阳中心医院的王利民主任获得了季军,贾赤宇主任获得了第 4 名,海军军医大学第一附属医院的路卫教授、邯郸市邯钢烧伤医院的徐和平主任、贵阳市烧伤医院的王建国主任、中山大学附属第一医院的蔡瑞昭医师并列获得优胜奖。赛后大家纷纷建议学会来年继续举办第二届乒乓球友谊赛。

两项球类比赛丰富了年会的办会形式,增强了全国烧伤治疗团队的凝聚力,促进了兄弟单位之间的友谊,为大会增添了一抹亮色。

摄影比赛由河北医科大学附属第一医院张庆富教授主持,共收到全国烧伤科医师投稿的 419 幅摄影作品,分成“创面的光影艺术”“大火无情人有情”“烧伤学术独领风骚”“八小时之外的故事”“人物篇”“花鸟篇”“激情燃烧的编辑岁月”等板块现场展出,并评选出 12 名优秀摄影作者。摄影展从一个侧面反映了中国烧伤人的生活热情和工作点滴。

## 10 结语

本次年议闭幕式由候任主任委员吕国忠教授主持,他首先高度肯定了本次年会在筹备过程中各方面团队付出的辛苦和努力,对会议总体概况进行了总结:赛(青年医师授课大赛、全军及全国青年优秀论文评选)公平公正,展(摄影展、手术直播、厂家展示)专业精美,会(主会场、分会场)引领学术。紧接着进入颁奖仪式(获奖名单在烧伤分会网站公布);最后由烧伤分会主任委员吴军教授宣布本次年会闭幕,2020 年年会地点为江西省南昌市。

利益冲突 所有作者均声明不存在利益冲突

(收稿日期:2019-11-18)

### 本文引用格式

李少晖,钟宁,舒斌,等.中华医学会烧伤外科学分会 2019 年学术年会纪要[J].中华烧伤杂志,2019,35(12):894-896. DOI:10.3760/cma.j.issn.1009-2587.2019.12.014.

Li SH, Zhong N, Shu B, et al. Summary of the 2019 Academic Annual Meeting of the Chinese Burn Association [J]. Chin J Burns, 2019, 35 (12): 894-896. DOI:10.3760/cma.j.issn.1009-2587.2019.12.014.